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ВСТУП 

Впровадження вітчизняною банківською системою прогресивних 

механізмів кредитування підприємств АПК відіграє важливу роль у 

запровадженні безперервності відтворювального процесу та розвитку 

підприємницької діяльності в агропромисловому секторі.  

Необхідність ефективного розвитку банківського кредитування 

підприємств АПК зумовлене, в першу чергу, тим, що на сьогоднішній день, в 

умовах дестабілізації економіки, саме АПК дає можливість вирішувати питання 

продовольчої безпеки, створювати надійне джерело бюджетних надходжень та 

потужний виробничо-економічний потенціал. Така суттєва стратегічна 

важливість підприємств АПК поряд із їх недостатньою привабливістю для 

приватних інвесторів внаслідок сезонності виробництва продукції, високих 

сільськогосподарських ризиків, відсутності ліквідної застави, залежності від 

природно-кліматичних умов зумовлюють необхідність пошуку нових 

інструментів фінансування. Ситуація ще більше ускладнюється високим рівнем 

невизначеності, що притаманний діяльності таких підприємств. 

На сьогодні спостерігається обмежений доступ підприємств АПК до 

банківського кредитування, що пов’язано з низкою об’єктивних та суб’єктивних 

чинників, які потребують теоретичного вивчення та практичного вдосконалення. 

Дослідженню проблеми розвитку та вдосконалення банківського 

кредитування підприємств АПК присвятили праці багато науковців, таких як: О. 

Гудзь, М. Дем’яненко, П. Лайко, Р. Слав’юк, М. Малік, Б. Пасхавер, О. 

Непочатенко, Т. Майорова, П. Саблук, Т. Калашнікова, Г. Минкіна, М. Мустафа, 

А. Куйпер та ін. 

Питанню державної підтримки сільського господарства приділили увагу 

такі науковці, як А. Головчук, Д. Семенда, В. Збарський, В. Горьовий, А. Череп, 

І. Кириленко, А. Діброва, О. Могильний, Н. Руденко, Г. Зайбел, М. Петрік та ін. 

Аналізуючи здобутки вітчизняних та зарубіжних науковців, необхідно 

зауважити, що в даних наукових працях недостатньо висвітлені питання, 

пов’язані зі шляхами та конкретними інструментами вдосконалення 
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банківського кредитування підприємств АПК в умовах невизначеності, 

обґрунтуванні основних інструментів мінімізації ризиків . Тому існує 

необхідність у поглибленні теоретичних засад банківського кредитування 

підприємств АПК та обґрунтуванні факторів, що впливають на цей процес, 

розробленні практичних рекомендацій щодо збільшення обсягів та оптимізації 

банківського кредитування підприємств АПК в умовах невизначеності. 

Наявність проблем у банківському кредитуванні підприємств АПК та 

недостатній рівень висвітлення даної проблематики в економічній літературі 

зумовили вибір теми дослідження, визначили мету, завдання та зміст дипломної 

роботи. 

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дипломної роботи 

є поглиблення теоретичних засад банківського кредитування підприємств АПК 

та розробка методичних підходів і практичних рекомендацій щодо його 

удосконалення в Україні. 

Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких завдань: 

 розкрити сутність поняття «банківське кредитування підприємств 

АПК»; 

 виокремити особливості процесу банківського кредитування 

підприємств АПК; 

 вдосконалити класифікацію кредитів підприємствам АПК та 

кредитних ризиків, залежно від особливостей, притаманних міжгалузевому 

комплексу; 

 з’ясувати вплив невизначеності на процес банківського 

кредитування підприємств АПК та доповнити класифікацію невизначеності при 

банківському кредитуванні підприємств АПК; 

 оцінити вплив грошово-кредитної і фінансової політики держави в 

аграрному секторі економіки на банківське кредитування підприємств АПК; 

 виявити та обґрунтувати основні шляхи вдосконалення банківського 

кредитування вітчизняних підприємств АПК. 
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Об’єкт дослідження – процес банківського кредитування підприємств 

АПК. 

Предмет дослідження – теоретичні засади та методичні підходи до 

банківського кредитування підприємств АПК. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 

фундаментальні положення економічної теорії, теорії фінансів і банківської 

справи. 

У процесі дослідження були застосовані такі загальні та конкретні наукові 

методи дослідження, як: системний підхід, методи логічного узагальнення та 

порівняння, наукової абстракції – для уточнення теоретичних засад здійснення 

банківського кредитування підприємств АПК; методи статистичного та 

графічного аналізу – для оцінювання сучасного стану банківського кредитування 

підприємств АПК; економіко-математичного моделювання – для визначення 

впливу сукупності факторів на рівень проблемної заборгованості по кредитам 

підприємствам АПК; методи синтезу, логічного узагальнення, аналогій – при 

розробці методичних підходів до вдосконалення банківського кредитування 

підприємств АПК. 

Інформаційною базою дослідження є закони України та нормативно-

правові акти, що регламентують діяльність підприємств АПК та їх банківське 

кредитування, статистичні дані Державної служби статистики України, 

Національного банку України, Міністерства аграрної політики України, 

матеріали Асоціації українських банків, наукові праці провідних вітчизняних і 

зарубіжних учених тощо. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у вдосконаленні 

методичних підходів до процесу банківського кредитування підприємств АПК в 

умовах невизначеності: 

удосконалено: класифікацію банківських кредитів підприємствам АПК, 

що на відміну від існуючих, за класифікаційними ознаками «методи погашення» 

виокремлює такий різновид, як «рівними частинами в місяці найвищої ціни на 

сільськогосподарські культури»; «види кредитів» — «кредит під аграрні 
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розписки»; «забезпечення кредиту» — «велика рогата худоба», «майбутній 

урожай», «гарантія держави за аграрними розписками», що дозволяє детально 

дослідити особливості банківського кредитування підприємств АПК; 

 класифікацію кредитних ризиків, яка, на відміну від існуючих, 

диференціює виробничий ризик на ризик втрати врожаю та ризик зниження 

продуктивності тваринництва; природно-кліматичний ризик – ризик 

несприятливих погодних умов і ризик глобальної зміни клімату. Запропонована 

класифікація дозволяє уточнити перелік ризиків при кредитуванні підприємств 

АПК, що сприятиме прийняттю обґрунтованих управлінських рішень; 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

застосування розроблених у дисертаційній роботі положень, висновків і 

методичних рекомендацій в процесі банківського кредитування підприємств 

АПК.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Виконання даної наукової роботи дало змогу поглибити теоретичні засади 

та доповнити методичні рекомендації щодо банківського кредитування 

підприємств АПК, що дало змогу зробити наступні висновки: 

1. Поняття банківського кредитування підприємств АПК являє собою 

сукупність економічних відносин з приводу забезпечення підприємств АПК 

коштами на умовах поворотності, платності, забезпеченості, диференційованості 

та цільового використання, які супроводжуються особливостями, які притаманні 

підприємствам АПК, а також ускладнюються неповнотою та недостовірністю 

інформації про умови реалізації ними господарських рішень. 

2. У зв’язку з особливостями, які притаманні підприємствам АПК, 

необхідно доповнити класифікацію банківського кредитування за такими 

ознаками: 

 «методи погашення» - рівними частинами у місяці найвищих цін на 

сільськогосподарські культури; 

 «види кредитів» - кредит під аграрні розписки;  

 «забезпечення кредиту» - велика рогата худоба; майбутній урожай; 

гарантія держави за аграрними розписками. 

З метою підвищення обгрунтованості ризик-менеджменту при 

банківському кредитуванні підприємств АПК необхідно диференціювати 

виробничий ризик на ризик втрати врожаю та ризик зниження продуктивності 

тваринництва, а природно-кліматичний ризик на ризик настання несприятливих 

погодних умов і ризик глобальної зміни кліматичних умов. 

3. Важливим фактором при банківському кредитуванні підприємств 

АПК є невизначеність, яка виникає внаслідок неповноти та недостовірності 

інформації про умови реалізації господарського рішення. Класифікацію 

невизначеності необхідно доповнити ознакою «залежно від кількості та якості 

інформації», що дасть змогу деталізувати дане явище на невизначеність через 
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відсутність інформації, невизначеність через неповноту інформації, 

невизначеність через недостовірність інформації та через дезінформацію. 

4. Банківське кредитування підприємств АПК в останні декілька років 

демонструвало тенденції до збільшення. Так було до початку фінансово-

економічної кризи у 2014 році, але вже з 2015 року обсяги кредитування почали 

зростати. Важливо відмітити, що обсяги прострочених кредитів протягом 

дослідженого періоду стабільно зростали. За рахунок побудови багатофакторної 

регресійної моделі ми визначили, які фактори впливають на зміну величини 

проблемної заборгованості по кредитам підприємствам АПК. Специфічними 

особливостями сьогоденної ситуації є те, що банківський сектор з обережністю 

ставиться до кредитування підприємств АПК, що пояснюється невизначеністю 

діяльності підприємств комплексу, яка пов’язана, в першу чергу, з сезонністю 

діяльності, залежністю від природно-кліматичних умов, відсутністю ліквідної 

застави. Наявні на банківському ринку України програми та продукти з 

кредитування підприємств АПК не дають змогу поповнювати обігові кошти 

підприємтсв, отримувати інвестиційні кредити на купівлю техніки, будівництво 

елеваторів тощо. Відсоткові ставки по кредитам підприємствам АПК, порівняно 

з кредитуванням інших галузей економіки, є зависокими.  

Важливою передумовою розвитку кредитних відносин між вітчизняними 

банками та підприємствами АПК є розвиток земельно-іпотечного кредитування. 

У випадку, коли у сільськогосподарських підприємств відсутня високоліквідна 

застава найбільш перспективною формою забезпечення кредитів виступає 

застава земель сільськогосподарського призначення. Основною перевагою 

використання застави земель сільськогосподарського призначення полягає в 

можливості сільськогосподарського виробника, з одного боку, бiльш 

oбгрунтoванo планувати та прoгнoзувати свoї iнвeстицiйнi прoграми i впeвнeнo 

рoзвивати вирoбництвo, а з iншoгo - прискoрювати кругooбiг капiталу i 

oтримувати дoдаткoвий прибутoк. 
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5. Ефективним методом збільшення обсягів кредитування підприємств 

АПК є механізм здешевлення кредитів за рахунок компенсації відсоткової 

ставки. Однак, даний механізм ще має значні недоліки, які перешкоджають його 

ефективному функціонуванню: часті зміни умов компенсації, які не мають 

узгодженого цілеспрямованого характеру, недостатня прозорість схеми 

компенсації, незначні обсяги бюджетних коштів, суб’єктивний відхід до вибору 

позичальників тощо. 

6.  Одним з основних способів удосконалення банківського 

кредитування підприємств АПК є розробка нових банківських програм 

кредитування, які забезпечать мінімізацію невизначеності, врахують особливості 

агропромислового комплексу, підвищать рівень управління ризиками при 

кредитуванні сільськогосподарських підприємств, забезпечать сталість 

механізму компенсації відсоткової ставки та врахують інтереси всіх учасників 

процесу кредитування підприємств АПК. 

7. Важливим напрямом дослідження проблеми банківського 

кредитування сільськогосподарських підприємств є системне вивчення 

передового досвіду зарубіжних країн, котрі досягли найкращих результатів у цій 

сфері. Найбільшого інтересу заслуговують моделі кредитування сільського 

господарства США, Європи (Великобританії, Голандії, Австрії, Німеччини, 

Франції) та Китаю. аналіз закордонного досвіду кредитної підтримки та 

стимулювання розвитку аграрного бізнесу показує, що загальним для всіх 

зарубіжних схем кредитування сільського господарства є активна участь 

держави як у забезпеченні правових гарантій діяльності суб’єктів кредитної 

угоди, так і в наданні конкретної фінансової допомоги. Важливо, що роль 

держави в економіці країн з розвиненими ринковими відносинами поступово 

посилюється. 

8. Для вдосконалення та підвищення ефективності банківського 

кредитування підприємств АПК необхідним є впровадження банківського 

кредитування під заставу майбутнього врожаю на основі аграрних розписок.  
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